



## 农行青岛分行：

# “贷”动特色产业 “链”接乡村振兴

又到一年秋收季，本应是满目金黄、颗粒归仓的时候，连绵的秋雨却打乱了原本的节奏，也让农户们的心头多了一层焦虑。

在莱西，收粮大户李晓凤前些天为两件事发愁：地里的粮食要抢收，周转的资金却还没着落。关键时刻，农行青岛分行“走村入户”的金融服务及时抵达，两天时间，审批发放100万元，守住了李晓凤的丰收成果，更稳住了与之相连的收益。

秋粮抢收，是金融服务乡村振兴的微观落地。个案背后，是农行青岛分行在乡村振兴领域的宏观布局。

该行始终坚守“服务乡村振兴领军银行”的战略定位，以深化政银企合作为基础，以“一产一策”精准服务为特色，以下沉服务重心为路径，将强农惠农的承诺转化为生动实践。连续三年获评服务乡村振兴考核“优秀”的扎实业绩，印证了农行青岛分行已走出一条独具特色的金融支持农业强市建设之路。

### 政银携手 铸就“琴岛”金字招牌

乡村振兴是系统性工程，需要凝聚最广泛的力量。农行青岛分行跳出传统金融服务框架，搭建起“政企社农”五位一体的融合发展共同体。该行与青岛市农业农村局、市海洋发展局、市园林和林业局、市委金融办等十余个政府部门建立共促乡村振兴工作机制，联合孕育“琴岛”系列贷产品体系，让金融服务从“单点突破”升级为“系统赋能”。

在创新生态中，“琴岛”系列信贷产品如同精心调配的金融配方，针对乡村振兴的不同痛点开出精准药方：支持农业社会化服务的“托管贷”；破解种业企业“轻资产”融资难题，实现植物新品种权质押突破的“种子贷”；解决种植养殖资金缺口难题，实现“农业保险+信贷”联动服务突破的“险贷通”；面向一般农户，巩固脱贫成果的“齐鲁富民贷”；青岛市唯一金融助残信贷产品“爱心贷”；满足农户小额融资需求的“易担贷”；盘活农村闲置资源，助推农旅融合的“民宿贷”；支持现代设施农业建设，享有财政贴息的“设施贷”；服务于畜牧业全产业链条的“兴牧贷”；激活海洋经济，让渔船成为“活资本”的“渔船贷”；精准滴灌乡村人才的“乡村振兴人才贷”……

每款产品都源自实地调研，每笔贷款都呼应着企业和农户的心声。

今年，“琴岛”系列迎来新成员——“气象贷”。这项由农行青岛分行联合青岛市气象局等部门创新的产品，将气象因子、气候条件等纳入授信评价体系，在即墨区等地试点推广，为涉农经营主体开辟了全新的融资路径。从事海洋环境监测的王军杰深切体会到了这一创新带来的改变：“项目需要更新设备，但我们

这类轻资产企业很难提供传统抵押物。‘气象贷’的出现，让我们凭借技术实力和专业资质就获得了急需的资金支持。”

这套日益完善的“金融工具箱”，已累计投放超100亿元，支持1000余家企业、5万余农户，不仅荣获山东省“好品金融”奖和青岛市金融创新一等奖，更成为全国金融机构唯一入选国家“三农十年成就展”的案例。

### 精准滴灌 培育特色产业的沃土

好的产品体系落地，需要有与之匹配的服务模式。农行青岛分行拒绝“大水漫灌”，坚持“一产一策”，让金融活水真正渗透到每个特色产业的根脉。

走进“中国辣椒之乡”胶州，空气中弥漫的辛辣香气诉说着这个特色产业的蓬勃发展。这里是全国最大的辣椒加工出口集散地，360余家辣椒加工企业在此扎根，产品出口量占全国八成以上。然而，辣椒收购季时间集中、资金需求量大，长期困扰着当地经营户。

“辣椒收购就像打仗，资金到位才能打好这一仗。”胶州市胶莱镇辣椒收购商王福政形象地比喻说。通过“琴岛·齐鲁富民贷”，他获得了150万元资金支持，顺利扩大了收购规模。

向北而行，莱西店埠镇的胡萝卜田里又是另一番景象。这里的胡萝卜凭借“皮红、肉红、芯红”的出色品质，远销20多个国家和地区，成为当地农民的“致富菜”。针对胡萝卜产业轻资产、重技术的特点，农行青岛分行量身打造“专业大户贷”，不需要抵押物，纯信用、额度高、放款快。

种植大户耿文善就是这一产品的受益者。“有了农行200万元贷款支持，我新增了

300亩种植面积，预计能新增产值300万元。”看着长势喜人的胡萝卜田，他信心满满。

在西海岸新区，民宿产业如雨后春笋般崛起，为乡村振兴注入新鲜血液。面对这一新兴业态，农行青岛分行依托“琴岛·民宿贷”产品，引入农担增信和宅基地抵押，灵活满足民宿业主在日常运营、升级改造等多元化场景下的资金需求。

“既解决了我们日常经营周转的资金需求，又能为后续扩建提供金融支持，优惠利率更是大大减轻了我们的负担。”青岛融源杨家山里投资发展有限公司董事长宋苗苗的感受，道出了众多民宿经营者的内心声。

一组组数据见证着精准服务的成效：“琴岛·齐鲁富民贷”服务胶州辣椒收购客户97户，累计提供信贷支持1.23亿元；为莱西60家胡萝卜种植户提供信贷支持超2000万元，带动新增种植面积2万亩，新增产值1.5亿元；“琴岛·民宿贷”已累计发放1.66亿元，支持超70家民宿经营主体发展……

农行青岛分行的金融活水正悄然滋养着每一寸土地，催生更多特色产业在这片沃土上绽放。

### 链上发力 疏通产业“大动脉”

金融服务乡村振兴，从来不是简单的资金投放，而是一场关乎希望的深耕。当金融力量从“点对点”帮扶，延伸为“链对链”赋能，青岛乡村振兴的产业版图正被重新勾勒。

乡村振兴，产业是根基。农行青岛分行将稳产保供作为服务“三农”的头等大事，瞄准“耕地”和“生产”两大关键要素，创新构建起覆盖粮食产、购、储、加、销全产业链的金融服务体系。从高标准农田建设到现代化粮食加工，种业研

发到市场销售，金融活水正以前所未有的深度和广度，滋润着农业产业的每一个环节。

在平度，西红柿产业的崛起印证了全链条金融服务的价值。农行青岛分行不仅为平度农投旗下两个特色农产品产业园注入1.92亿元资金，更将服务触角延伸至产业链末端，累计向60余个合作社、256户种植户发放贷款9400余万元，支持建成400余个标准化西红柿大棚。如今，这些大棚每年能为当地农民带来超3000万元的增收，让“小西红柿”真正长成了“致富果”。

目前，农行青岛分行已实现青岛市级以上农业产业化龙头企业、36家“农业金花”企业金融服务全覆盖。

在胶州市洋河镇，专注于种业“育、繁、推”全链条的青岛融汇润达农业科技集团，得到农行300万元“专业大户贷”支持，达产后预计年产各类蔬菜种子产值约1.5亿元，还能为周边村民提供约200个就业岗位。“农行的支持不仅让企业跑得更快，更让我们带动乡亲们共同致富的底气更足。”企业负责人说，依托产业链金融服务，当地正加速建设“一镇一业”，打造“农业+文旅+康养”的齐鲁样板示范区。

眼下，农行青岛分行正以全新的视野书写乡村振兴金融服务的“五篇大文章”。从科技金融到绿色金融，从普惠金融到养老金融，再到数字金融，每一个领域都蕴含着金融助力乡村振兴的新可能。特别是在数字金融方面，通过对接政府数据平台，构建“三农”数字金融体系，让金融服务突破时空限制，更好地抵达乡村的每一个角落。

当金融服务真正沉下去、扎下根，乡村振兴就不再只是一个美好的愿景，而是正在发生的现实。在青岛，农行的每一滴金融养分，都在滋润着脚下的每一寸沃土，孕育着农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足的希望。

鲍文婷

## 惠农e贷·粮农贷

服务乡村振兴 保障粮食安全



### 惠农e贷·粮农贷

- 适用对象：持续从事水稻、小麦、玉米、大豆、油菜、薯类等种植的客户。
- 担保方式：符合条件的可办理信用贷款，也可选用抵押、保证担保贷款。
- 贷款额度：3000元起步，最高可达1000万元。

- 贷款期限：根据客户生产经营周期、资金需求特点等综合确定，最长可达8年。
- 年化利率：最低可执行同期同档次贷款市场报价利率（LPR）。
- 服务特点：线上申请、自动审批、自助用款，7×24小时在线服务。



www.abchina.com

服务热线 95599



中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

广告